## 优先发展 奠基未来

一共和国教育事业发展成就巡礼

▲ 核心 提示 教育是民族振 兴和社会进步的基 石,是国之大计、党 之大计。

GUONEIXINWEN

70年来,我国教育改革 发展波澜壮阔,全民族的思想 道德素质和科学文化素质全 面提升,为经济社会持续健康 发展作出了基础性、全局性、 先导性贡献。

更完备——

形成体系完善、结构合理的 现代化教育体系

推动教育改革发展,是提高国民素质、建设人力资源强国的必然要求。发展教育事业,在中国共产党执政兴国的宏伟蓝图中占据了重要位置。

新中国教育是在极其落后的基础上起步的。1949年,我国80%人口是文盲,高校在校生仅有11.7万人。经过70年的不懈奋斗,我国已形成了体系完善、结构合理的现代化教育体系。

——学前教育"从无到有、从有到优"。2018年,我国幼儿园数从1950年的1799所增加到26.67万所,在园幼儿数从14万人增长到4656万人;学前教育毛人园率从0.4%提高到81.7%,已经超过世界中高收入国家平均水平。

——颁布实施义务教育法,全面完成普及九年义务教育的战略任务,我国加速走过了西方国家近百年的义务教育普及之路,实现了对世界的庄严承诺。2018年,全国共有义务教育学校21.4万所,在校生1.5亿人,义务教育普及程度已达到世界高收入国家的平均水平。

——高中阶段教育规模不断发展,体系结构趋于合理,普及水平不断提高。2018年,高中阶段毛入学率从1949年的1.1%提高到88.8%,已超过世界中上收入国家平均水平。

——1977年正式恢复高等教育招生考试,高等教育走上健康发展道路;1999年开始实施高等教育扩招政策,高等教育规模快速发展,入学机会大幅提升。2018年,我国普通本专科招生791万人,毛入学率已达48.1%,即将跨人高等教育普及化发展阶段。

一以就业为导向,中等职业教育迅速发展,高等职业教育快速崛起,职业教育已成为我国高中阶段教育和高等教育的"半壁江山"。在服务产业、现代制造业、新兴产业中,新增从业人员70%以上来自职业院校。



6月11日,云南西双版纳基诺山基诺族乡民族小学三年级学生在上电脑课。 新华社记者 胡 超 摄



9月9日,陕西省城市经济学校服装设计与工艺专业老师柳宏利教新入学的 学生使用缝纫机。 新华社记者 刘 潇 摄

2018年,全国共有各级各类学校 51.88万所,各级各类教育在校生2.76 亿人,我国教育总体水平跃居世界中

更公平—— 让每一个孩子都对自己有 信心、对未来有希望

教育公平是社会公平的重要基础。 从义务教育法颁布实施,赋予普 通人接受义务教育的权利,到对推进 义务教育的新发展作出会而部署。再 到全面实现"两免一补"和生均公用经费基准定额资金随学生流动可携带,教育公平的模样逐渐清晰:

全国99.8%的义务教育学校(含教学点)办学条件达到"20条底线"要求,贫困地区义务教育学校办学条件显著改善,许多农村学校成为当地最美丽的一道风景线。

建立起以政府为主导、学校和社会积极参与,覆盖从学前至研究生各个教育阶段的学生资助政策体系,设立学生资助项目30余个,困难学生平等按照教育权利得到保障

等接受教育权利得到保障。

改善计划,受益学生达3700多万人,农村学生营养健康水平得到提升。

基本形成以普通学校随班就读和 附设特教班为主体,以特殊教育学校 为骨干,以送教上门为补充的特殊教 育发展格局,残疾学生受教育机会不 断扩大。2018年,全国共有特殊教育 学校2152所,比1953年的64所增长 了30多倍。

面向农村和贫困地区考生的国家专项、地方专项和高校专项三个专项招生计划规模,从2012年的1万人增至2018年的10.38万人,初步形成了保障农村和贫困地区学生上重点高校的长效机制。贫困地区与农村地区学生接受优质高等教育机会显著扩大。

更优质—— 办好人民满意的教育

善之本在教,教之本在师。

1985年,第六届全国人大常委会第九次会议确定每年9月10日为教师节,开启了我国尊师重教新纪元。35年来,教师管理体制机制改革不断深化,教师队伍不断壮大,层次结构不断优化,为创新人才培养夯实基础。

各级专任教师从1949年93.4万人增长到1673.83万人。在学历上,相比1985年,小学、初中取得本科及以上学历教师比例分别增加了61.59个百分点、80.59个百分点。

教师队伍不断壮大,为教育发展 奠定坚实基础。从"有学上"到"上好 学",是我国教育发展进入新时代的重 要标志。

"建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,深化教育改革,加快教育现代化,办好人民满意的教育。"党的十九大报告强调,"努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育"。

多年来,我国办学质量不断提升,学生素质得到全面发展。中小学生学业质量绿色指标体系和教育质量监测机制得以建立。国家先后实施"211工程""985工程""高等学校创新能力提升计划""'双一流'建设"等重大项目,重点建设项目带动了我国高等教育整体水平提升。

从新中国成立之初的10个人中有8个是文盲,到新增劳动力平均受教育年限超过13.3年,相当于大学一年级水平;从改革开放之初基本普及小学教育,到如今即将普及高等教育……教育发展的巨变,为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。新中国成立70年,中国教育已经站上新的历史起点,向着教育强国阔步前行。

扶贫产品

进社区

9月11日,北京大兴区老宋 瓜王种植合作社代表和车客家园 社区连锁店代表共同启动消费扶

消费扶贫千店联盟致力于解决北京对口扶贫工作中遇到的产品销售难题,让连锁企业和社区网点共同推进"消费带扶贫"的工作,形成长期稳定的扶贫农产品

供应链。千店联盟扶贫项目以海淀区中关村街道和车客家园社区

连锁店为首站,将在海淀区和北

京29个街镇社区市场和连锁店

落地实施。千家社区连锁店将覆

盖40个对口帮扶的贫困县,销售 这些贫困县出产的水果、杂粮、肉 类等200个以上种类的农产品。

新华社记者 李 欣 摄

记者 胡浩 据新华社北京9月11日电

#### 4部门部署开展 整治食品安全问题联合行动

据新华社北京9月11日电 (记者赵文君)国家市场监管总局、公安部、教育部、农业农村部 11日在京联合召开电视电话会议,部署开展整治食品安全问题联合行动。国家市场监管总局局长 肖亚庆在会上表示,要真刀真枪解决食品安全问题,确保在今年11月底之前取得可检验、可评判、可感知的显著成效。

这次联合行动紧紧围绕人民群众关心的操心事、烦心事、揪心

事,重点整治四方面突出问题。一是严厉打击食品生产经营环节违法违规行为,坚决取缔"黑工厂""黑作坊""黑窝点"。二是实施保健食品行业专项清理整治,严肃查处保健食品虚假宣传和违规销售问题。三是解决学校及幼儿园食品安全主体责任不落实和食品安全问题。四是整治农产品质量安全问题,重点解决蔬菜、禽蛋、猪肉、水产品质量安全和农药、兽药添加禁用成分问题。

# 8月我国人民币贷款增加1.21万亿元

据新华社北京9月11日电 (记者吴雨)中国人民银行11日 发布金融统计数据显示,8月份人 民币贷款增加1.21万亿元,同比少 增665亿元。

央行数据显示,8月末人民币贷款余额148.23万亿元,同比增长12.4%,增速分别比上月末和上年同期低0.2个和0.8个百分点。8月份,以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加4540亿元,以

实体经济贷款为主的非金融企业 及机关团体贷款增加6513亿元。

另外,8月份人民币存款增加 1.8万亿元,同比多增7147亿元。 其中,住户存款增加2714亿元,非 金融企业存款增加5792亿元,财 政性存款增加95亿元,非银行业 金融机构存款增加7298亿元。

同日发布的社会融资数据显示,8月末社会融资规模存量为216.01万亿元,同比增长10.7%。

### 海关破获走私300余件 濒危动物及其制品进境案



9月11日,工作人员在展示缴获的整张虎皮。

近日,拱北、南宁海关开展联合查缉行动,破获一起走私象牙、虎、熊制品等濒危动物及其制品进境案,一举打掉7个走私团伙,抓获涉案人员40名,缴获象牙、整张虎皮、犀牛角等濒危动物及其制品300余件,案值8000余万元。

#### 体验中国文化 迎接中秋佳节



9月11日,来自亚美尼亚的扎娜(左上)与小浦镇当地幼儿园"小京迷"表演队的孩子们合影。

当日,浙江省长兴县小浦镇举办"中秋月圆喜团圆,移风易俗迎中秋" 乡村传统民俗体验活动,邀请在长兴县工作的外国友人们一起与当地村 民做月饼、唱京剧,感受中国传统特色文化,在浓浓的文化氛围中迎接中 秋节的到来。

#### 李殿冰:善打麻雀战的勇士

据新华社石家庄9月11日电 (记者白明山)李殿冰,1913年生,河北曲阳人。1938年11月加 人中国共产党。他矢志革命,对党 忠诚,是中国民兵著名战斗英雄。 他常说:"为了革命的胜利,掉脑袋 也不怕。"因作战勇敢,机智灵活,

李殿冰荣立大功3次。 全国抗战时期,李殿冰任尖地 角村党支部书记、民兵队长和联村 民兵中队长。他经常带领民兵出 没于山野密林、青纱帐中,采用忽 聚忽散、时东时西的"麻雀战",不 停地袭扰和打击日伪军,配合八路 军作战。

1941年秋,1200余名日伪军进犯曲阳县口头村和中佐村,他带领民兵抄小路上山,居高临下突然袭击,毙伤敌5人。当日伪军扑向山顶时,他率民兵已转移到另一座山头,从日伪军背后发起攻击。这

样边打边转,将日伪军一步步引向老母庙附近,抓住战机再次开火,毙敌30余人,迫使日伪军撤退。

1943年9月,日伪军集结4万余人,对北岳区抗日根据地进行"扫荡"。在3个多月的反"扫荡"作战中,他率领民兵游击组作战27次,共毙伤日伪军267人。

1944年2月,李殿冰出席晋察冀边区战斗英雄战斗模范代表大会,被边区政府授予"神枪手"和"二等战斗英雄"称号,并获赠"太行勇士"匾额。在作战间隙,他积极组织民兵开荒生产,被抗日民主政府评为"劳动英雄"。1950年9月,他出席中华人民共和国全国战斗英雄代表会议。

1971年,李殿冰离职休养,离 休前任中国人民解放军河北省新 乐县人民武装部部长。1982年7 月,李殿冰病逝。

### 应急管理部消防救援局发布 中秋节国庆节假期消防安全提示

新华社北京9月11日电(记者叶昊鸣)应急管理部消防救援局近日发布消防安全提示,提醒广大群众节日期间注意消防安全。

据应急管理部消防救援局有关负责人介绍,社会单位应组织节前消防安全检查,放假期间安排人员值班值守,一旦发现火情及时处置;集会、游园等大型群众性活动举办单位应依法向当地公安机关申请安全许可,制订完善的灭火和应急疏散预案,加强消

防安全提示和现场消防安全管理。

这位负责人表示,博物馆、文物建筑单位应落实《文物建筑消防安全管理十项规定》《文物建筑电气防火导则》等规定,制定应急预案并加强演练;商场、市场、宾馆、饭店等公众聚集场所应提前开展消防安全培训,保持安全出口和疏散通道畅通;建筑工地应安排专人值班巡查,清除工地及住宿场所周边可燃物,确保消防设施完整好用;进入影剧院、歌舞厅等公共娱

乐场所时,应观察、熟悉应急疏散路线、安全出口、灭火器材摆放位置及周围环境;遇到火灾时要按疏散指示标志迅速有序逃生。

这位负责人强调,外出旅游时不要携带汽油、柴油、酒精、油漆、烟花爆竹、可燃气体等易燃易爆危险品乘坐公共交通工具;不得在景区和禁烟场所吸烟或使用明火;在山区、水域或自然条件较为复杂的区域游玩时,要关注天气变化,规避安全风险,做好自身防护。

这位负责人指出,居民不要在阳台、楼道堆积可燃物,不超负荷用电,不私拉乱接电线;外出时要随手关闭电源、气源;要教育孩子不能玩火;居民住宅物业服务企业应加强消防管理,每日开展防火检查、巡查;不要违规改装电动车,不得将电动车停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处,不得私拉乱接电源线路或在室内为电动车充电;发现火灾隐患和消防安全违法行为,请积极拨打96119举报投诉。

■为了民族复兴·英雄烈士谱